

改變中國 影響世界

——慶祝改革開放40年

改革開放引領大國復興之路（上篇）

從小崗村走來的中國改革

從1978年到2018年，中國改革開放的濤聲，一直清澈回旋在歷史的天空。40年，我們的國家實現了從站起來、富起來到強起來的飛躍，「中國奇跡」如今成為世界審視這個古老國度的新角度。

改革開放，如同一粒種子，張開了「中國奇跡」的希望春天，成長出了中國特色社會主義的強大物質基礎，也堅定了中國特色社會主義的道路自信。回望40年春風化雨，從「摸着石頭過河」到「總體設計、統籌協調、整體推進、督促落實」，中國改革堅定不移、穩步推進。

最初的決絕仍然在日，而新的征程已經開啟。

香港商報記者 曲直

「中國奇跡」是中國改革的必然

歷史
1978年12月18日，北京，中共十一屆三中全會開幕。全會以鄧小平在12月13日中央工作會議閉幕式的重要講話《解放思想，實事求是，團結一致向前看》為宣言書，拉開了中國改革開放的帷幕。

2017年10月18日，北京，中共十九大開幕。「經過長期努力，中國特色社會主義進入了新時代，這是我國發展新的歷史方位。」習近平總書記在報告中向世界宣告了中國改革開放的新起點、新征程。引領「中國奇跡」的中國改革，再次出發。

2018年4月10日，海南，博鳌亞洲論壇2018年會開幕，習近平發表主旨演講。他說，今天，中國人民完全可以自豪地說，改革開放這場中國的第二次革命，不僅深刻改變了中國，也深刻影響了世界！中國進行改革開放，順應了中國人民要發展、要創新、要美好生活的歷史要求，契合了世界各國人民要發展、要合作、要和平生活的時代潮流。中國改革開放必然成功，也一定能夠成功！

撫今思昔，也許只有中國人才更清楚地知道，中國「二次革命」的這四十年，經歷了怎樣的山高水深和驚心動魄！

道路決定命運。在海外此起彼伏的「唱衰」聲中，中國竟然走出一條別人未曾走成的道路，實現別國從未實現過的跨越式發展——這正是「中國奇跡」的要義所在。親身經歷中國發展近20多年進程的美國前財長保爾森感慨說，「中國一躍成為經濟超級大國，確實是歷史上最不尋常的故事之一」。

這個故事，在改革引領下，是馬克思科學社會主義同當代中國實踐風雲際會的故事，是中國特色社會主義從思想變革到理論成熟的故事。而且，這個故事已有「續集」——全面建設社會主義現代化強國。



40年前，安徽鳳陽縣小崗村率先實行包產到戶，開啓了中國農村改革大幕。如今，新時代的小崗正向着新航程揚帆奮進。

新華社

1978年冬，小崗村18位農民以「敢為天下先」的精神，在一紙分田到戶的「秘密契約」上按下鮮紅手印。

資料圖片

為解決10億人溫飽的偉大轉折

告別
故事當然從40年前開始。1979年，新年剛過，當開啓中美關係「破冰之旅」的鄧小平在美國掀起「鄧熱潮」「中國熱」時，很多美國人還不知道過去一年中國發生的故事。時至今日，一些西方媒體在描述中國時仍在慣用的「貧困、落後」等字眼，在那一年卻是整個中國的真實寫照。

1978年11月24日，被一場百年不遇特大旱災逼上絕路的安徽小崗村18位農民，為生產自救，冒着坐牢殺頭之險，在一張「包幹到戶」的字據上按下了悲壯的紅手印，向農村計劃經濟舊體制「悍然宣戰」，開啓了農村家庭聯產承包責任制改革的重實踐。

一年前抵安徽任省委第一書記的萬里，以非凡的政治膽識，大力支持農村包產到戶、包幹到戶的做法，積極探索全省農業管理體制變革，並直接推動了1980年中央75號文件的出台，即《關於進一步加強和完善農業生產責任制的幾個問題的通知》。文件出台前，圍繞包產到戶的所有制性質問題及其對計劃經濟體制思想的挑戰，當時中共中央召開的各省（市、區）第一書記座談會發生了激烈爭吵，否定之聲不絕於耳。作為「妥協」，按萬里（當時已任國家農委主任）要求起草會議文件的副主任杜潤生，斟酌措辭，用「農業生產責任制」巧妙替換「包產到戶」，最終形成了轟動一時的75號文件。

75號文件使中國改革發自農村的突圍之戰首次可

以「名正言順」地進行。在生產問題解決後，1983年1月，中央一號文件《當前農村經濟政策的若干問題》再次打開了農村商品經濟大門，基本上完成了對農村計劃經濟體制的「釜底抽薪」。這次農村改革奉獻了它不可磨滅的歷史功勳：堅持問題導向，根據發展階段的要求有針對性地推進改革；尊重人民的創造能力，保持基層實踐與頂層設計的同頻共振。

從1978年到1992年，中國改革圍繞生產力落後與人民生活溫飽需求的主要社會矛盾，克服重重困難，向禁錮、束縛生產力的計劃經濟舊體制和舊思想發起了一波又一波的攻堅之戰。

農村改革的初步成功，為當時步履艱難的國企改革打開了思想之門。1983年，國企承包經營責任制在全國迅速推廣開來。馬勝利的造紙廠，步鑫生的襯衫廠，成了一個時代的改革符號。

1984年10月20日，十二屆三中全會通過《關於經濟體制改革的決定》，明確了所有權與經營權分開的改革方向，全面拉開了國企改革序幕。全會提出「社會主義經濟是公有制基礎上的有計劃的商品經濟」，這是中國從計劃經濟向社會主義市場經濟邁進的一個歷史分水嶺。隨着改革開放的不斷推進，以公有制為主體、多種所有制經濟共同發展的所有制結構逐步建立。

1984年到1991年，國企大承包、廠長負責制、股份制改革和證券市場建立、私營經濟入憲、價格改革、城鎮住房制度改革，一系列重大改革，逐步擊碎了計劃經濟體制最堅硬的圍牆。



1992年1月，鄧小平南巡來到深圳皇崗口岸眺望香港。

資料圖片



深圳特區報率先發表「東方風來滿眼春——鄧小平同志在深圳紀實」。

從又一個春天啓動的市場化之路

步步
1992年1月20日上午，深圳國貿大廈頂層旋轉餐廳迎來了一位德高望重的老人，他對陪同的時任深圳市委書記李灝等人說，「深圳的重要經驗就是敢闖，沒有一點闖的精神，沒有一點『冒』的精神，沒有一股氣呀、勁呀，就走不出一條好路，走不出一條新路。」同年3月26日，深圳特區報率先發表「東方風來滿眼春——鄧小平同志在深圳紀實」的重大通訊報道，集中闡述了鄧小平南巡談話的要點內容。

1990年代初，國際風雲突變，中國改革還在「姓資姓社」、「社會主義是否與市場經濟水火難容」的思想困局中陷於停頓。小平南巡講話恰如又一次春風，吹散了籠罩在舉國上下的思想陰霾，重啓了改革引擎。中國改革，圍繞人民日益增長的物質文化需要同落後的社會生產之間的矛盾，開始了對中國特色社會主義市場經濟的探索。

中共十四大，江澤民向大會所作報告明確提出，改革的目標是建立社會主義市場經濟體制。1993年，十四屆三中全會審議通過了《關於建立社會主義市場經濟體制若干問題的決定》，提出社會主義市場經濟體制是建設有中國特色社會主義理論的重要組成部分。1997年，十五大將「鄧小平理論」作為指導思想寫入黨章。2002年，十六大報告提出全面建設小康社會、開創中國特色社會主義事業新局面，「三個代表思想」成為中共又一新的改革指導

思想。

國有企業的興衰成敗，是能否建立中國特色社會主義市場經濟體制的決定性因素，而此時國有企業的經營困境，既讓「左」的思潮振振有詞，也讓「右」的衝動時時冒頭。打贏這一仗，關乎改革的命運。1996年3月，國務院發布《關於1996年國有企業改革工作的實施意見》，提出「以建立現代企業制度為目標，使國有企業成為自主經營、自負盈虧、自我發展、自我約束的法人實體和市場競爭主體」。時任副總理朱鎔基在遼寧考察時提出「國企三年脫困」目標。經過一系列改革，特別是通過「債轉股」推動國有企業大規模上市，三年脫困目標基本實現，為進一步的市場化改革贏得了時間窗口。

2003年，中國人均GDP突破1000美元，進入了通常所說的工業化關鍵期。這年10月，十六屆三中全會聽取和討論了胡錦濤所作的工作報告，「科學發展觀」成為解決發展關鍵時期突出矛盾和問題的重大理論創新。會議通過了《關於完善社會主義市場經濟體制若干問題的決定》，特別是「更大程度地發揮市場在資源配置中的基礎作用」成為改革新指導思想，構建起了社會主義市場經濟體制的基本框架。

在國企改革、市場改革、農村改革等步步為營的改革推動下，2002至2012年，中國經濟一直保持高速增長。2010年，中國GDP達39.7萬億元人民幣，超越日本成為世界第二大經濟體。

擘畫全面深化改革的高山聳林

走向
2012年12月8日，深圳蓮花山。中共中央總書記、中央軍委主席習近平在此向鄧小平塑像敬獻花籃。俯瞰深圳繁榮景象，習近平感慨地說，我們來瞻仰鄧小平銅像，就是要表明我們將堅定不移推進改革開放，奮力推進改革開放和現代化建設取得新進展、實現新突破、邁上新台階。離開前，他揮鋤鏟土，種下一棵高山榕。

2012年開始，中國經濟開始逐步進入新常態，國內外環境再次發生廣泛而深刻的變化，中國面臨一系列新的突出矛盾和挑戰，發展中不平衡、不協調、不可持續問題依然突出，科技創新能力不強，產業結構不合理等等。中國需要一次新的「南巡講話」將改革推向全面、壓向深化。12月7日至11日，習近平在廣東之行中一路振聳發聳的重要講話，向全黨全國發出了全面深化改革的動員令。

改革進入深水區。2013年，十八屆三中全會通過了《關於全面深化改革若干重大問題的決定》，提出使市場在資源配置中發揮決定性作用和更好地發揮政府作用。這年底，由習近平任組長，李克強、劉雲山、張高麗任副組長的中央深改領導小組成立。建立高層次的改革協調機構，着力改革頂層設計，其現實性、重要性不亞於20世紀80年代。中國改革由此進入了總體設計、統籌協調、整體推進、督促落實的新時代。至2017年10月，中央深改小組共召開38次會議，審議出台了一系列重點改革文件，確保了改革的系統性、整體性、協同性。



2012年12月8日，中共中央總書記習近平來到深圳蓮花山向鄧小平塑像敬獻花籃。

資料圖片

2015年11月10日，習近平在中央財經領導小

組第11次會議上，首次提出「供給側改革」。推進供給側結構性改革，是中共中央、國務院綜合研判世界經濟形勢和中國經濟新常態而作的重大決策。作為這一階段改革的主導方向，更多地運用市場化法治化手段，逐一破解去產能、去庫

存、去槓桿、降成本、補短板等改革難題，為高質量發展「騰籠換鳥」，奠定了高質量發展「鳳凰涅槃」的堅實基礎。

放寬民資的市場准入，發展混合所有制經濟，在更大範圍內優化資源配置，是這一階段社會主義市場經濟體制改革的重點。2014年11月26日，國務院印發《關於創新重點領域投資機制鼓勵社會投資的指導意見》，開啓了民間資本進入公共服務和基礎設施領域的市場准入。2015年9月24日，國務院印發了《關於國有企業發展混合所有制經濟的意見》，選擇社會關注度高的電力、石油、鐵路等7大領域，開展放開競爭性領域、推進混合所有制改革試點示範。

創新驅動是實現「中國夢」的恆久之源。2016年5月，中共中央、國務院發布《國家創新驅動發展戰略綱要》，提出到2020年進入创新型國家行列、到2030年躋身创新型國家前列、到2050年建成世界創新科技強國的「三步走」目標。

2017年10月18日，習近平總書記於十九大作《決勝全面建成小康社會 奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利》報告。在習近平新時代中國特色社會主義思想的指引下，以全面建設社會主義現代化強國為目標，中國踏上了從站起來、富起來到強起來的新征程。 (H)

